

---



---

# DIARIO DE LA CORUÑA

DEL JUEVES 20 DE SETIEMBRE DE 1810.

---

*S. Eustaquio Martir.*

---

## NOTICIAS.

Tarragona 19 de julio.

*Extracto del parte que da el coronel D. Daniel Osullivan, comandante del batallon de distinguidos de Ultonia acerca de la accion ocurrida el 15 del corriente por la parte de Llano frente de la ciudad de Balaguer.*

Esta madrugada á las 3 y media se presentaron los enemigos en dicho llano en número de 600 infantes y 80 caballos, con un obus y un violento. Noticioso de esto y exâminado el orden de su ataque hice que el batallon de mi mando á las órdenes de su sargento mayor D. Juan Miguel Rot, ocupase en orden de batalla la subida del convento de monjas frente del puente, á fin de acudir al punto que fuese mas necesario y sosteniendole al mismo tiempo los fuegos: el batallon de Antequera repartido á los dos extremos del pueblo y que su sargento mayor protegiese el camino de Lérida por la parte de la derecha del rio, aumentando con tropa de ámbos cuerpos la cabeza del puente al mando de los capitanes de Ultonia y Antequera D. Bartolomé Riera y D. Bartolomé Moretine, y asimismo el teniente coronel graduado D. Vicente Magrat, cubriendo las avenidas de su espalda y sosteniendo las alturas, y puestos avanzados por una partida de Ultonia que debia dar aviso de las operaciones del enemigo por retaguardia. Dispuesto así todo, ya venian retirándose sus avanzadas por la parte del llano, que se habian replegado despues

airearse, según las órdenes que tenían principiaron los enemigos su ataque sobre el puente, haciendo uso de toda arma de fuego: entonces mandé salir varios tiradores que atacaron á la bayoneta, rechazando en su primer ímpetu á los enemigos, quienes volvieron á insistir; pero fueron perseguidos por nuestra tropa con singular bizarría, hasta ser desalojados de aquel punto.

Satisfecho de tal conducta y viendo que el batallón de mi mando sufría el fuego de cañon y fusilería con toda serenidad, muerto de un balazo el caballo del sargento mayor, tomé nueva posición á la que dirigieron los enemigos el fuego con mas vigor, resultando una contusion al sub-ayudante D. Juan Peyre, un tambor y dos soldados heridos.

La contienda fué sostenida por 3 horas con firmeza hasta que habiendo impuesto á los enemigos, emprendieron con precipitacion su retirada, perseguidos por unas tropas resueltas á batirse á todo coste: la retaguardia enemiga fué incomodada por los capitanes de Ultonia, el teniente coronel D. José Maria Colubi y D. Francisco Ciurana.

Esta accion hubiera sido decidida con mas ventaja si no se hubiese carecido de caballería para contrarrestar la suya, en cuyo caso hubieran sido arrollados y perdido su artillería.

La pérdida de los enemigos se sabe ha sido cien hombres entre muertos y heridos y 5 prisioneros; un cañon, que reventó despues de algunos tiros y varios caballos: la nuestra ha sido de 3 muertos y 10 heridos, pérdida corta con respecto al duro fuego de fusilería y artillería, que sufrieron nuestras tropas, con la satisfaccion de haber rechazado y puesto en vergonzosa fuga á los enemigos orgullosos de su táctica y conocimientos militares."

*Alicante 31 de julio.*

Carta de Tortosa recibida en esta ciudad con fecha del 27 por medio de un propio asegura que el gobernador de aquella plaza está altamente satisfecho del entusiasmo de su guarnicion: que tenia aviso oficial de que las tropas de Valencia, acordes con las del general O-Donell, se iban aproximando en su socorro; y que en la actualidad todo estaba en buena disposicion.

*Idem 6 de agosto.*

Escriben desde Seron, pueblo de la provincia de Soria, con

fecha 23 de julio que según los partes recibidos, los franceses despues de salir de Brihuega (Alcarria) tuvieron un encuentro con la partida del Manco, añadiendo que esta les tomó 5000 reales que conducian.

El Empecinado entró en Guadalajara, hizo prisionera la guarnicion y sacó algunas cargas de efectos de bastante valor.

Los franceses de Soria siguen fortificando el castillo al que han subido doscientas tinajas para provecerlo de agua y vino; y 14 mil raciones de galleta, recelosos sin duda de alguna sorpresa, que no evitarán si no les llega refuerzo.

Sevilla 13 de agosto.

Ha llegado la noticia de que á 3 leguas de Córdoba una division francesa compuesta de quatrocientos y sesenta; y doscientos españoles juramentados del regimiento número segundo atacó á otra nuestra de 600 hombres entre infantería y caballería y sostenido el fuego por muy corto espacio, se pasaron á los nuestros los doscientos juramentados, menos catorce soldados y quatro oficiales: reanimada nuestra tropa con aquel exceso de fuerza, é inflamada en el ardor patriótico que inspiraban sus hermanos y nuevos compañeros, empeñaron la accion hasta el extremo de hacerles rendir á discrecion. Entregadas las armas con las formalidades de costumbre y separados los franceses prisioneros para cumplirles los derechos que pertenecen al rendido, mandó el comandante vencedor que en el mismo acto se pasasen por las armas á los 14, y quatro oficiales españoles en pena debida á su horrendo crimen, lo que se verificó inmediatamente. Uno de los oficiales fué D..... Avelilla, teniente de granaderos del referido cuerpo.

Badajoz 31 de agosto.

De Zafra escriben con fecha del 29 que la vanguardia de nuestro ejército iba á salir en aquel momento para Llerena. Parece que se esperaba allí el quartel general y la caballería portuguesa.

Coruña 20 de setiembre.

Continuacion de las cartas interceptadas por el Comodoro Mends.

Octava carta del general Bonet al príncipe de Neufchatel escrita el 18 de agosto,

Le participa que Potier desembarcó el 4 entre Llanes y Rivadesella, y reunido en Potes toda la gente que habia podido, y que 3000 caballos se hallaban sobre la vertiente de las montañas de Asturias: que no le quedaba duda que dicha reunion tomara consistencia, si no se destruia con prontitud: que para precaverse de los primeros efectos habia hecho ocupar á Cangas de Onis y el Infiesto: que habia escrito al general Dorsesme convidándolo á obrar de acuerdo en un dia señalado, en el que haria él marchar sus tropas de Santander y Asturias.

Que el dia de la fiesta del emperador, los insurgentes habian atacado el batallon colocado en Linares, Grado, el Infiesto y en Cangas de Onis: que las tropas se habian batido bien y recomienda á dos oficiales.

Le manifiesta que la provincia de Santander se halla siempre muy agitada, y que los batallones que hay allí tienen poca consistencia, y propone incorporarlos con sus regimientos.

Que aunque se halla en posesion de Asturias, no está pacificada esta provincia: que habia reconcentrado mas sus tropas porque los maizales, que forman como unos bosques, le exponian, al atravesarlos, á perder sus soldados en detalles.

*Se continuará.*

Anteayer á las 5 de la tarde hizo su entrada pública en esta plaza con todas las formalidades y debidos honores militares el Excmo. Sr. D. Nicolas Mahy, capitán general de este reino de Galicia, su ejército y el de Asturias, presidente de esta real Audiencia &c.; siendo muy numeroso y lucido el concurso de gentes de todas clases que salieron á recibirle y obsequiarle.

---

#### DE ORDEN SUPERIOR.

*Por D. Manuel Maria de Vila, Impresor de la Junta Superior de armamento y defensa de este Reyno.*